

踏平坎坷奔富路

——记省级脱贫攻坚奋进奖获得者周丽娟

□滕达 本报记者 吴连祥

她是一名普通的农家女，凭着坚强信念和勤劳的双手，擎起了一个困难家庭。同时，上项目兴产业，走上了脱贫致富之路。她就是吉林省脱贫攻坚奋进奖获得者、梅河口市农村妇女周丽娟。

周丽娟家住梅河口市湾龙镇五奎顶子村。她心地善良、性格刚强，却命运多舛。

周丽娟成家后，为了照顾久病卧床的父亲，她与丈夫常年分居，由于感情破裂离了婚。离异后，她领着4岁的儿子与父亲、哥哥一起生活。只靠周丽娟一个人种地、打零工维持生计，日子过得越来越紧，常常入不敷出，外债也越来越多。

面对举步维艰的生活，周丽娟没有抱怨、没有气馁，而是挺起羸弱臂膀，挑起了这个特殊家庭的重担。农闲时候，她就到梅河口市的建筑工地打工，只要有活能干

挣钱，就是再苦再累，她都咬牙坚持去干。

每天起来，她做完早饭，伺候完父亲和儿子后，先把房间收拾干净，然后才下地干活。2018年，村里开展“美丽庭院、干净人家”评比，她家被评为四星级示范户，当年被镇里评为“最有精气神”的贫困户标兵。

为了帮助贫困户增加收入，镇脱贫办和村里为他们量身定制了扶贫公益岗。周丽娟抓住这个机会，应聘担任了村务、党务信息员，每月工资1480元。在她的努力工作下，村务、党务工作得到很大提升。

2018年，周丽娟在镇扶贫办的支持下，利用自家庭院，搞起了蔬菜、花卉种植和草绳加工项目，其中，加工草绳收入3000余元、花卉种植收入5000余元。同时，她还积极谋划与小榆树村草绳编织合作社深度合作，帮助本村

贫困户加工草绳增加收入。

积累了创富的经验，周丽娟摆脱贫困的信心更足了，于是，她外出考察蔬菜产业，认为可行后，积极争取镇扶贫办支持，用新型农业发展补助资金建设1栋蔬菜大棚，搞起了蔬菜种植项目，所产蔬菜供应湾龙学校、镇邮局、信用社食堂。为了保证蔬菜品质，她积极与食品安全检验部门合作，确保所产蔬菜有安全标识并登录市“智慧食安”工程网站。同时，带动8户有劳动能力的农户种植庭院蔬菜，由镇政府食堂负责收购，保证了种植户的收入。2019年，由她主导的盛金禾蔬菜种植合作社增收5万余元。

在创业致富的进程中，周丽娟得到市委常委、宣传部部长汪晓梅的大力支持，扶持她发展田园经济。周丽娟经过逐项分析，最终决定发展庭院养鸡产业和绿化花

苗项目。汪晓梅获悉后，为她购买了鸡雏，并帮助她在自家田地培植花苗，所产苗木均由镇村包销。从此，周丽娟每天都忙个不停，晴天外出采野菜喂小鸡，雨天在家培植花卉树苗。

在养鸡、培植花苗树苗的同时，周丽娟还新上了香菇种植项目。在村领导的支持下，建起了1万棒香菇生产基地。一年算下来，栽培香菇收入6000多元，加上原有的养鸡、种植蔬菜花卉、香菇扶贫项目分红和公益岗位工资所得，家庭收入达到3万余元，人均纯收入9890元，终于甩掉了贫困的帽子。

“感谢党的好政策，让我从贫困户变成了致富带头人。虽然现在事业正在起步阶段，但我有信心在镇村组织的帮扶下，踏踏实实干好自己的事业，带动更多的人增加收入。”展望未来，周丽娟信心满满。



送面锦旗表心意

□徐慰彬 张艳 本报记者 郭小宇

“俺就想表表心意。”说这话的是抚松县万良镇万良村建档立卡贫困户马德江。

今年45岁的马德江家里有两口人。马德江的母亲是帕金森病患者，自从被精准识别为万良村的建档立卡贫困户，抚松县公安局的领导干部分别帮扶。4年多以来，在抚松县公安局的帮扶下，马德江家有了翻天覆地的新变化。

“我能过上这样的好日子，真的要感谢我的帮扶干部，在这几年间，他们经常到家里嘘寒问暖、送米送油，讲解扶贫政策，帮我打扫卫生，过年过节更是忙前忙后帮我张罗，还为我家换了新门窗，做了保温，墙壁也刮了大白，院落的围墙和大门也给换了新的，他们为

我家脱贫付出太多了。”为了满足马德江的心愿，万良村委会代马德江做了一面锦旗，2020年12月，包保部门来万良村进行帮扶的时候，马德江激动地将锦旗送给前来帮扶的责任民警。

精准帮扶工作开展以来，抚松县公安局每月定时开展走访，及时了解包保户的日常生活、生产情况，为他们排忧解难，并自费购买衣服和被褥送到贫困户手中，为万良村3户贫困户更换门窗、做外墙保温，室内刮大白，翻新火炕，改善居住环境。

公安局民警贾志东说：“脱贫攻坚工作，虽然是任重道远，但看到贫困户摆脱病痛，脱离贫穷是我们最大欣慰，得到贫困户的认可更是我们最大的动力。”



近日，图们市新华街道新兴社区侨胞之家开展了“侨法知识竞赛”活动。通过活动，增强了侨胞、侨眷及居民的法律意识，营造了“知侨法、护侨益、聚侨心、促和谐”的良好氛围。图为竞赛现场。符银凤 记者 侯春强/摄

临江消防救援大队

开展寄宿制学校消防安全专项检查

11月26日，临江市消防救援大队深入辖区临江市职业高中、临江市闹枝中学、临江市苇沙河中心校开展寄宿制学校消防安全专项检查。

检查中，大队防火监督员详细了解了学校消防安全管理工作，重点对各学校内部的消防车通道、消防水源、疏散通道、电器线路、消防设施设备，以及学生宿舍用火、用电、用气等情况进行了全面细致的排查。

针对检查中发现问题责令立即整改，并要求学校负责人充分认识当前消防安全工作的重要性和艰巨性，杜绝麻痹大意思想，强化消防安全管理，加强师生消防安全知识培训力度，及时发现和消除火灾隐患，确保学校消防环境安全稳定。

通过开展消防安全检查，切实提升了全市寄宿制学校消防安全负责人的消防安全意识，有效整改消除一批火灾隐患，为构建“平安校园”奠定了坚实基础。（刘天阳）

公主岭特色农产品亮相中国国际商标品牌节

本报讯 伊少军报道 鲜食玉米、龙须茶、玉米米、玉米饮品……小小玉米能挖掘出多少宝藏？在2020中国国际商标品牌节上公主岭展馆有9家知名企业展出了具有公主岭地理标志的特色农产品，用优质产品在众多品牌产品中占有一席之地。历时3天的2020中国国际商标品牌节于12月7日晚闭幕，吉林省新怀德酒业有限公司被中华商标协会授予2020中华品牌商标博览会金奖。

此次商标节是我国商标界规格最高、影响最广的品牌盛会，也是商标品牌宣传展示的最佳平台。如何借助大平台，将岭城品牌推广出去？公主岭市场监督管理局备足功课，制定了工作方案，明确了工作目标，成立领导小组，下设展会筹备组、保障组，并进行了具体分工。经过市场监管人员的创意设计、展位搭建、沟通协调等不懈努力，卓有成效地完成了此次参展工作。公主岭展区设有主宣传板、副宣传板企业简介等20余块，吊旗广告

4幅，并发放宣传中国玉米之乡手提兜2000余个。新怀德酒业有限公司利用当地的高粱和匠心工艺，打造出自己的品牌酒——新怀德系列。新怀德在此次中国国际商标品牌节中被中华商标协会授予2020中华品牌商标博览会金奖称号；东北农嫂品牌鲜食玉米的“东北农嫂”品牌已经在日本、新加坡、澳大利亚等国进行国际马德里商标注册。农嫂以高标准的质量树立品牌，已经成为鲜食玉米产业的知名品牌。该公司依托农嫂玉米品牌现已四大销售渠道并行，即国际市场渠道、国内线上电商渠道、国内线下商超渠道以及OEM定制渠道；德乐农业合作联合社生产的“德乐圆”牌鲜食玉米2019年通过有机产品认证及ISO9001质量管理体系认证、ISO22000食品安全管理体系认证。为公主岭市“玉米之乡”的美誉增光添彩。“德乐圆”牌鲜食玉米得益于多年来的品牌建设，目前，德乐农业合作联合社出产的玉米已

经远销北上广深等一线城市，深受当地消费者的喜爱。

近年来，公主岭市以品牌建设为引领，促进产业发展，以商标、原产地地理标志为支撑的特色产业发展，有力地推动实现了商标富农、地理标志兴农、专利技术强农。公主岭市场监督管理局通过宣传、指导、培育、商标保护等一系列商标发展战略的实施，使全市商标注册总量持续增长，品牌效应凸显。截至目前，全市注册商标4459件，其中驰名商标3件，地理标志证明商标3件，扩大了商标品牌的影响，助力了全市经济高质量发展。

姜家店乡做好留守老人关爱服务

本报讯 焦德彬报道 柳河县姜家店朝鲜族乡五星村和曙光村是两个典型的朝鲜族村屯。近年来，随着朝鲜族青壮年大量外出务工，农村空巢家庭逐渐增多。为解决留守老人养老问题，姜家店乡立足村情民情实际，加大资源统筹力度，在两个朝鲜族村全面推广大院式养老关爱服务模式。

完善文体设备，丰富老人精神文化生活。投入资金6.3万元，为五星村建设门球广场400平方米，为曙光村建设门球广场1000平

方米，并购置了门球、球杆等器具。通过翻新门球球场，不仅丰富了老人的业余生活，也增强了他们强身健体的意识，提高了留守老人晚年的幸福指数，充分展现了朝鲜族乡镇团结进步、积极向上的良好风貌。

加强大院建设，夯实老人养老服务基础。投入资金10万元，建设完善五星村养老大院服务功能。新增6个床位、2个按摩椅，还提供了可以娱乐活动的场所，让留守老人得到精神上的慰藉。投入资金51.5万元，在曙光村精心打造集养老大

院、社区食堂、村史馆、特色产品馆于一体的民俗展馆。10月16日，社区食堂开业，采取留守老人每人每天花3元，五保户和贫困户老人可免费用餐的方式，解决了留守老人的就餐问题。

在破解留守老人养老难题上，姜家店乡强化工作模式，探索新型机制，进一步发挥了党组织的服务职能，加强了留守老人的关心帮扶。通过引导留守老人采取抱团养老模式，让老人老有所养、老有所乐、老有所安。